








Урок української літератури у 8 класі
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                                                      Підготувала учитель української мови  і літератури
                         Гайдиш О. М. 


Тема. Силабо-тонічне віршування. Рими. Стопи. Віршовий розмір. Шевченківський вірш.
Мета: розкрити учням зміст понять «силабо-тонічне віршування», «віршовий розмір», «стопа», «рими»; показати мету упорядкованої повторюваності наголошених і ненаголошених складів у віршах; навчити учнів створювати схему строфи, ритмічно читати наголоси і позначати склади певними знаками;  пояснити особливості Шевченківського вірша; розвивати пам'ять, чуття ритміки поетичних творів; удосконалювати вміння учнів узагальнювати опрацьований матеріал у вигляді схем; виховувати любов до поетичного слова.
Обладнання: слайд - презентація,  підручник, тексти віршів Тараса Шевченка, додаток 1 (види римування), додаток 2 (види рим), додаток 3 (двоскладова стопа).
Тип уроку: урок засвоєння нових знань.
Хід уроку
І. Актуалізація опорних знань.
Порівняння двох фрагментів тексту (слайд 1)
а) Над ставком — верби аж до води поспускали віти (С. Васильченко. «Дитинство Шевченка»).
б) А верби геть понад ставом
Тихесенько собі купають
Зелені віти ... Правда, рай?
(Т. Шевченко. «Якби ви знали, паничі...»).
Що спільного й відмінного між реченнями? 
II. Мотивація навчальної діяльності.
1. «Відтермінована відповідь».
Ви знаєте, що художні твори бувають прозові й віршовані. Твори 
Т. Г. Шевченка, які ми розглядали впродовж кількох уроків, були віршовані. Чим же відрізняються прозові твори від віршованих? Як розміщені в них наголоси? Чому віршовані тексти  звучать ритмічно? Чому закінчення бувають співзвучними? На ці запитання ви зможете дати відповіді, якщо будете уважними протягом уроку.
2. Практикум з теорії літератури (слайд 2).
Літературознавство — комплекс наукових дисциплін про сутність та функціонування в суспільстві художньої літератури; система наукового знання про мистецтво слова.
— Встановіть співвідношення між цим визначенням і темою уроку. (Літературознавство дає наукові знання про мистецтво слова.)
Вчитель пропонує прочитати наступне зображення (слайд 3)
 Теорія літератури -  галузь наукового знання про сутність, специфіку художньої літератури як мистецтва слова, про засади, методи її вивчення, критерії оцінки літературних творів
— Отже,  на сьогоднішньому уроці ми розглядатимемо теорію літератури, щоб визначити особливості мистецтва слова.
III. Повідомлення теми та очікуваних результатів уроку (слайд 4).
1. Вирішення проблемного питання.
— Чим же відрізняються прозові твори від віршованих? Повернімося до вже знайомих нам уривків (слайд 1).
— Спробуємо поставити наголоси і позначити схематично: наголошений склад (), ненаголошений склад (). ( Двоє учнів працюють біля дошки).
Складемо схему:
а) до 1 уривка.

б) до 2 уривка.



— Як чергуються склади (наголошені і ненаголошені) у прозовому уривку? (Невпорядковано.) А у віршованому уривку? (Впорядковано, внаслідок цього віршований текст звучить ритмічно.)
— Як же створюється віршований ритм? (Упорядкованим чергуванням наголошених і ненаголошених складів.)
— То що буде основною ознакою віршованої мови? (Ритм.)
2. Пояснення вчителя з елементами бесіди.
— Ритмічність віршованої мови посилюється й тим, що закінчення рядків часто бувають співзвучними: (слайд 5)
Якби ви знали, паничі,
Де люди плачуть живучи,
То ви б елегій не творили
Та марне Бога не хвалили... 
(Т. Шевченко «Якби ви знали, паничі...»).
Співзвучні закінчення рядків у вірші називають римою. Рими надають віршеві милозвучності, пісенності. У тих рядках, які римуються між собою, обов'язково є однакова кількість наголошених і ненаголошених складів, чітко визначене чергування наголошених складів з ненаголошеними. Коли 1-й рядок римується з 3-ім, а 2-й з 4-им — перехресне римування; 1-й з 4-им, 2-й з 3-ім — кільцеве римування, 1-й з 2-им, 3-й з 4-им — парне римування.
3. Складання схеми «Види римування»(додаток 1)
— Визначте, яке римування у поезії, що на екрані (Парне).
4. Пояснення вчителя і складання схеми «Види рим» (додаток 2).
5. Хвилинка - цікавинка.
Прокоментуйте, будь ласка, надпис (слайд 6).
На екрані з'являються краєвиди Китаю та оголошення: «Приймаємо на посаду державного службовця лише того, хто вміє складати вірші». 
6. Розповідь учителя.
— У давній українській літературі існувала силабічна система віршування, для якої характерним було збереження певної кількості складів у кожному рядку поезії, але чергувалися наголошені і ненаголошені склади довільно. Найбільш придатним для використання поетами виявився коломийковий розмір, в якому кожен рядок мав чотирнадцять складів з паузою після восьмого складу (на екрані текст коломийки для того, щоб учні переконалися в наявності в них 14-складових рядків) (слайд 7).
—  Згодом Т. Шевченко довгий 14-складовий рядок розбив на два, причому строфа складалася з чотирьох рядків. Зверніть увагу на екран (слайд 8) і запишіть визначення. 
(Слайд 9)
Було колись — в Україні 8 скл.
Ревіли гармати; 6 скл.
Було колись — запорожці 8 скл.
Вміли панувати. 6 скл.
     Це шевченківський вірш.
Для української поезії характерне силабо-тонічне віршування. З грецької мови: (склад+наголос).
Це означає, що в основі лежить однакова кількість складів у рядках, які римуються, визначено послідовність наголошених і ненаголошених складів у рядках. Найпростішою одиницею виміру віршованого ритму є стопа.
Група віршованих рядків, об’єднаних одним змістом, інтонацією і римуванням, називається строфою.
7. Самостійна робота учнів з підручником (сторінка 80).
— Що таке стопа і які є види стоп, ви дізнаєтесь, прочитавши інформацію у підручнику.
8. Звіт про виконану роботу, порівняння зі змістом слайда 10. 
9. Самостійна робота учнів.
Скласти схему «Види двоскладових стоп» (додаток 3)
        ІV. Виконання практичних завдань для закріплення вивченого матеріалу.
 Робота біля дошки і в зошитах (колективно, за планом)(слайд 11)
План
1. Розставте  наголоси, враховуючи ритмічність.
2. Намалюйте схему з ненаголошених і наголошених складів.
3. Поділіть склади на стопи вертикальною рискою.
4. Визначте назву стопи, вказуючи кількість її вживання у рядку.
5. Вкажіть риму.
6. Назвіть вид римування.
«Мені однаково, чи буду
Я жить і Україні, чи ні.
Чи хто згадає, чи забуде
Мене в снігу на чужині…»
(Чотиристопний ямб, перехресне римування, 1 і 3 – жіноча рима, 2 і 4 – чоловіча рима).
III. Підведення  підсумків уроку.
1. Літературознавчий диктант
1. Основна ознака віршової мови – це … (ритм).
2. Співзвучні закінчення рядків у вірші називають … (римою).
3.  Римування першого рядка з третім, а другого з четвертим називається … (перехресним).
4.  Рима з наголосом на останньому складі називається … (чоловічою).
5. Рима з наголосом на третьому з кінця складі називається … (дактилічною).
6. Двоскладові стопи поділяються на два види: … (основні й супутні).
7. Римування першого рядка з четвертим, а другого з третім називається … (кільцевим).
8. Назвіть того, хто поділив коломийковий вірш на дві частини 
(Т. Шевченко).
9. Двоскладова стопа з наголосом на другому складі називається … (ямб).
10. Двоскладова стопа, що складається з двох ненаголошених складів, називається … (пірихій).
11. Двоскладова стопа з наголосом на першому складі називається … (хорей).
12. Група віршованих рядків, об’єднаних одним змістом, інтонацією і римуванням, називається … (строфою)..
2. Заключне слово вчителя.
Отже, щоб схарактеризувати ритмомелодику певного поетичного твору, треба проаналізувати його ритмічну будову, віршовий розмір, види рим, спосіб римування, особливості строфи. Ви  зрозуміли, що віршування – клопітка і складна справа. І досягти успіху в ній може лише справжній майстер.
IV. Домашнє завдання.
1. Перший варіант : схарактеризувати ритмомелодику поезії Т. Шевченка «Думи мої, думи мої…».
2. Другий варіант : схарактеризувати ритмомелодику поезії Т. Шевченка «Плач Ярославни».
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Додаток 3


Двоскладова стопа


Основна


Ямб



Хорей



Супутна


Дактиль



Спондей













































Види рим


Чоловічі
...


Жіночі
...


Дактилічні
...










2

image1.jpeg




